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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЛІЦЕЇСТІВ 
ХОРТИЦЬКОЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НА ПРИКЛАДІ 

ВИДАТНОГО СПОРТСМЕНА МИНУЛОГО СТОЛІТТЯ 
Іван Піддубний – відмінний приклад для національно-патріотичного 

виховання сучасної молоді через його внесок у спорт та його патріотичні 
почуття в контексті української історії. Пошуково-дослідницький проєкт 
здобувачів освіти 10 класу «Іван Піддубний – видатний український спортсмен» 
висвітлює його життєвий шлях, спортивні здобутки, світове визнання 
видатного українського спортсмена. Проєкт спрямований на виховання у 
здобувачів освіти наукового ліцею Хортицької національної академії почуття 
патріотизму, любові до своєї ідентичності, поваги до видатних українських 
спортсменів минулого століття таких, як Іван Піддубний.  

Ключові слова: Іван Піддубний, богатир, спортсмен, виховання, 
патріотизм, національність, метод, проєкт, Красенівка, Україна. 

Ivan Piddubny is an excellent example for the national-patriotic education of 
modern youth due to his contribution to sports and his patriotic feelings in the context 
of Ukrainian history. The search and research project of students of the 10th grade 
«Ivan Piddubny - an outstanding Ukrainian athlete» highlights his life path, sports 
achievements, world recognition of an outstanding Ukrainian athlete. The project is 
aimed at instilling a sense of patriotism, love for one’s identity, and respect for 
outstanding Ukrainian sportsmen of the past century, such as Ivan Piddubny, among 
students of the scientific lyceum of the Khortytsk National Academy. 

Key words: Ivan Piddubny, hero, athlete, upbringing, patriotism, nationality, 
method, project, Krasenivka, Ukraine. 

 
Національно-патріотичне виховання, особливої актуальності, набуває в 

наші дні, коли Україна виборює своє право на існування, коли український народ 
відстоює свою незалежність, територіальну цілісність і волю, а почуття 
патріотизму піддаються неймовірним випробуванням. Як зазначається в 
Концепції національно-патріотичного виховання в системі освіти України, 
«серед виховних напрямів сьогодні найбільш актуальними виступають 
громадянсько-патріотичне, духовно-моральне, військово-патріотичне виховання 
як основні складники національно-патріотичного виховання» [5]. Шукаючи нові 
підходи й методи для роботи на уроках фізичної культури, особливо на 
дистанційному навчанні, обрали метод проєктів, який є одним із сучасних та 
інтерактивних підходів у педагогіці, він активно використовується для 
організації навчання та розвитку учнів. Метод проєктів набув поширення і 
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популярності завдяки раціональному поєднанню теоретичних знань і 
можливостей їхнього практичного застосування для розв’язування конкретних 
проблем дійсності в спільній діяльності. Ось деякі переваги та перспективи 
методу проєктів: 
1. Активна участь та самостійність: Метод стимулювання активної участі учнів 

у навчальному процесі. Вони вчаться розв’язувати реальні проблеми, 
працювати в групах, розробляти та реалізовувати власні ідеї. 

2. Розвиток критичного мислення та творчості: Учні в процесі роботи над 
проєктом вивчають новий матеріал, аналізують інформацію, розвивають 
критичне мислення та творчість. Вони навчаються отриманим знанням на 
практиці. 

3. Соціальна взаємодія та робота в команді: Робота в групах над проєктами 
розвитку соціальних навичок, таких як співпраця, комунікація та лідерство. 
Учні вчаться ефективно працювати разом для досягнення спільної мети. 

4. Застосування знань у реальному житті: Основна ідея методу виникає у 
вирішенні реальних проблем або завдань, що дозволяють учням бачити 
застосування своїх знань у реальному житті. Це може стимулювати більший 
інтерес до навчання. 

5. Адаптованість до різноманітних предметів: Метод проєктів може бути 
успішно використаний у різних предметах та на різних рівнях навчання, 
забезпечуючи гнучкість та адаптованість до потреб конкретного класу чи 
групи учнів [1]. 

Історія – наші корені. Без них не можливе життя сьогодні і в майбутньому. 
М. Амосов 

Історія подарувала нам видатного українського спортсмена, про якого знав 
весь світ. Він прожив складне життя, сповнене випробувань, злетів, світового 
визнання. Людина, з якою, варто, більш детально познайомитись. Саме цей 
аспект визначив тему дослідження та зумовив його мету: дослідження біографії 
видатного українського спортсмена Івана Максимовича Піддубного. 

Завдання:  
- проаналізувати автобіографічні дані інтернет джерел про І. М. Піддубного; 
- визначити з географічних карт, місце народження І. М. Піддубного;  
- визначити, чи існує це місто зараз; 
- дослідити спортивний шлях видатного спортсмена; 
- узагальнити результати дослідження, зробити висновки. 
Проаналізувавши інформаційні джерела, дізнались про місце народження 

Івана Максимовича Піддубного, інформацію про особисте життя, становлення 
спортивної й циркової кар’єри. Іван Максимович Піддубний народився 8 жовтня 
(26 вересня) 1871 року в родині спадкового козака Максима Піддубного на 
Полтавщині в селі Красенівці поблизу Золотоноші, на той момент Золотоніський 
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повіт Полтавської губернії (сучасна Черкаська область) [2, 4]. На рисунку 1 
здобувачі освіти 5 класу наукового ліцею ХНА знайомляться з біографією і 
спортивними досягненнями Івана Піддубного, переглядаючи відеоролик, 
зроблений учнями 10 класу [3].                                              

 
Рис 1. Фрагмент уроку з фізичної культури в 5 класі 

«Знайомство з біографією Івана Піддубного» 
Село є і нині. При в’їзді в село приїжджих «зустрічає» богатир Іван 

Піддубний. Зображення всесвітньо відомого борця, шестиразового чемпіона 
світу з боротьби, який народився у цих краях 140 років тому, розміщене на стелі 
з назвою цього населеного пункту. А в центрі Красенівки, серед квітучих 
чорнобривців, височить йому пам’ятник. На центральній площі Красенівки, 
поруч із монументом вусатому борцю, заходиться сільський музей. У недавно 
відремонтованих кімнатах – історія рідного села й експозиція про Івана 
Піддубного, який походив із козацького роду. Свого відомого односельчанина, 
який прославив рідну Красенівку й Україну в Парижі, Мілані, Франкфурті, Нью–
Йорку, пам’ятають в селі і прагнуть, аби про його досягнення знало й молоде 
покоління [2]. На представленому рисунку 2, здобувачі освіти 5 класу на мапі 
знаходять село Красенівку під час уроку фізичної культури (формат 
дистанційного навчання). 

 
Рис 2. Фрагмент дистанційного уроку з фізичної культури здобувачів освіти 

5 класу «Визначення місця народження Івана Максимовича Піддубного»  
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Іван Піддубний дістав від предків великий зріст і витривалість, а по лінії 
матері, яка гарно співала, тонкий музичний слух, в дитинстві Іван співав у 
церковному хорі. Батько Піддубного, Максим Іванович, мав невелике 
господарство в Красенівці. У нього було троє синів і три дочки. З дитинства Іван 
був привчений до важкої селянської роботи. У 17 років він легко кидав на воза 
мішки з зерном і міг пригнути до землі бика за роги. А коли Іван працював 
вантажником у Севастополі, за силу, спритність і великий зріст його всі в порту 
називали з повагою Іваном Великим. 

У 1896 році в Феодосійському цирку Безкоровайного Іван Піддубний 
переміг дуже відомих в ту пору атлетів – Георга Луріха, Бороданова, Разумова, 
італійця Паппі. З того моменту і почалася його кар’єра борця. 

З 1897 року виступав на аренах цирків. В 1899 році вступив до місцевого 
цирку, що належав Жіжетто Труцці, одному з членів старовинної італійської 
циркової родини Труцці. Будучи спостережливим і допитливим, він дуже 
швидко перейняв й опанував тонкощі боротьби «на поясах», в 1903 році 
переключився на класичну французьку боротьбу. Почав перемагати суперників 
не лише грубою силою, але й за допомогою техніки і спритними прийомами. 
Прочитавши книги з важкої атлетики та боротьби, Іван склав для себе програму 
тренувань. 

На початку 1898 Піддубний знову переїхав до Севастополя, а потім 
перебрався до Одеси. Під час виступу в Наварасєйськє стався цікавий випадок. 
Проти Івана випустили відомого шведського борця Андерсона. Через хвилину 
швед був піднятий у повітря і покладений на лопатки. Це сталося так швидко, 
що публіка вирішила – швед піддався Українському борцю. Піддубний 
запропонував повторити сутичку. Однак, коли шведу передали цю пропозицію, 
він відповів, що боротиметься тільки тоді, коли Піддубний погодиться на 
поразку. Іван Піддубний був просто обурений. Але дружина директора цирку зі 
сльозами на очах благала Піддубного погодитися. В іншому випадку довелося б 
повернути людям гроші за квитки, а це б призвело до розорення цирку. 
Передчуваючи перемогу, швед вийшов на арену. Але тут сталося неймовірне – 
Піддубний взяв його за пояс, підняв над собою, як кошеня, і, тримаючи на 
витягнутих руках, ліг на лопатки, а противника поклав собі на груди. Публіка 
збожеволіла від захвату. Осоромлений швед утік з арени. 

У 1900 Іван переїздить до Києва й починає виступати в київському цирку 
братів Дмитра, Якима і Петра Нікітіних. Медична комісія, що оглянула борця, 
зафіксувала такі антропометричні дані: зріст – 184 см, вага – 118 кг, груди – 137 
см, біцепс – 44 см, передпліччя – 36 см, зап’ястя – 21 см, шия – 60 см, стегно – 
68 см, гомілка – 47 см. Тут він вперше знайомиться з прийомами французької 
боротьби у Київському атлетичному гуртку лікаря Є. Ф. Гарнич-Гарницького. Ці 
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прийоми одразу захопили його [6, 7]. 
Під час підготовки до першого чемпіонату світу 1905 року в Парижі 

тренувальний день починав завжди з ранкової зарядки, затим приймав холодний 
душ, після чого був масаж, сніданок і година теоретичного вивчення правил 
боротьби та прийомів. Після короткого відпочинку Іван Піддубний тренувався. 
Проти нього виходили один за одним три борці-любителі. З першим він боровся 
двадцять хвилин, з другим – тридцять, з третім – сорок. Потім десять-
п’ятнадцять хвилин бігав з 20-кілограмовими гантелями в руках. У дні, вільні від 
тренувань, його, за тогочасним методом фізичного загартування, садили на 
двадцять п’ять хвилин у так званий «докторський ящик» – парову ванну з 
температурою до п’ятдесяти градусів. Потім, крижаний душ, після якого 
Піддубний відпочивав, закутавшись у теплі ковдри. Вечорами він, тримаючи в 
руках двопудову металеву палицю, робив прогулянки. Завдяки таким 
систематичним тренуванням, поміркованому способу життя й раціональному 
харчуванню Іван Максимович легко перемагав своїх найтитулованіших 
супротивників і до кінця зберігав свіжість і силу [4]. 

У 1905 році став чемпіоном світу з боротьби у Франції, гастролював в Італії, 
Алжирі, Бельгії, Берліні, переміг на чемпіонаті в Ніцці. Ще через рік український 
богатир став першим у двох чемпіонатах світу, якi проходили в Парижі та 
Мілані, після завоював звання чемпіона ще й у Відні, Парижі та Франкфурті. У 
1910 році, коли Піддубний, який підкорив світ і якого називали «чемпіоном 
чемпіонів», повернувся в рідну Красенівку [2]. 

Одним з найвідоміших поєдинків Піддубного був бій із французьким 
борцем Раулем ле Буше. Їх перша боротьба закінчилася перемогою француза, 
оскільки ле Буше використав нечесний прийом відходу від захоплень 
Піддубного, обмастившись маслом, і зумів протягнути час поєдинку, по 
результату якого, судді віддали йому першість. Рішення суддів викликало гнів 
публіки, а Піддубний був настільки сильно вражений нечесним суддівством, що 
думав піти з професійної боротьби. Однак підтримка друзів і колег змусила 
Піддубного передумати і на турнірі в Петербурзі він взяв реванш у ле Буше, 
змусивши француза протягом 20 хвилин перебувати в колінно-ліктьовий позі, 
поки судді не зглянулися над французьким борцем і не віддали перемогу 
Піддубному. 

На початку травня 1915 року в Катеринославі (в будівлі старого цирку у 
Озерки) здобув перемогу над чемпіоном Олександром Гаркавенко («Чорною 
маскою»), а через два дні – ще над одним чемпіоном Іваном Заїкіним. У роки 
Громадянської війни працював в цирках Житомира та Керчі [2]. 

У 1924 році виїхав на тривалі гастролі Німеччиною і США. 23 лютого 1926 
року про нього «говорили» всі телеграфи планети: «Днями Іван Піддубний 
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переміг в Нью-Йорку кращих борців, завоювавши звання «чемпіона Америки». 
Шестиразовий чемпіон світу серед професіоналів вразив всіх не тільки своєю 
феноменальною силою і майстерністю, а й спортивним довголіттям, адже в 1926 
році йому було 55! 

Секрет непереможності видатного богатиря полягав у чудовому поєднанні 
виняткових фізичних даних із високим спортивним стилем, який він сам 
розробив шляхом наполегливої і тривалої праці. Упродовж всього життя, не 
припиняв щоденного тренування і дотримувався правильного режиму. Він 
ніколи в житті не палив і не вживав спиртного. 

Іван Піддубний був пристрасним пропагандистом чесності у спорті. До 
кінця життя пам’ятав напутні слова батька, який казав: «Пам’ятай, Іване, що роду 
ти з батька-матері козацького, запорозького, і що козаку честь дорожча матері, 
дорожча батька рідного. Запам’ятай, Іване, продаси честь – не син ти мені і я не 
батько тобі». 

Усе своє життя Іван Піддубний, куди б його не кидала доля, щиро любив 
Україну. Коли йому видали паспорт з прізвищем «Поддубный» і національністю 
«русский», вимагав замінити паспорта, після відмови чемпіон власноруч зробив 
виправлення – «Піддубний» і «українець» [4]. 

Залишивши спорт в 1941 році в 70-річному віці, Іван Максимович був 
забутий усіма й останні роки життя провів у злиднях. Щоб вижити, був 
змушений міняти свої медалі на хліб. Помер видатний спортсмен 8 серпня 1949 
року в Єйську на Кубані, де й похований у міському паркові його імені. Іван 
Піддубний трохи не дожив до вісімдесяти років. [2] 

Він залишив про себе легендарну славу атлета, ім’я якого стало символом 
незламної сили народу. Донині в Україні, коли говорять про людей великої сили, 
кажуть: «Він – як Піддубний». Пам’ятаймо видатних спортсменів Українського 
народу!  

Висновки. Впровадження проєктних технологій в освітній процес сприяє 
вдосконаленню навчання, розвитку творчих та критичних мисленнєвих навичок, 
а також підвищує зацікавленість учнів у навчанні. Для здобувачів освіти 
наукового ліцею реалізація такого проєкту сприяла формуванню низки 
ключових компетентностей, які є складовою національно-патріотичного 
виховання молоді нашого закладу. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОВІДНОГО ПРИНЦИПУ STEM-ОСВІТИ 
ДЛЯ ФОРМУВАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО СКЛАДНИКА 

ПРЕДМЕТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ З ФІЗИКИ 
В УЧНІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

Сучасні навчальні програми послідовно впроваджують компетентнісний 
підхід, що відповідає розвитку освіти в напрямку положень концепції «Нова 
українська школа». Удосконалення змісту і методів навчання фізики вимагає 
підвищення важливості саме експериментального складника предметної 
компетентності з фізики, що у повній мірі реалізується в STEM. До вашої уваги 
сценарій такого проєкту «Важелі та протези кінцівок». Фізика, хімія, біологія, 
психологія, інформатика, а також патріотизм і чітка громадянська позиція 
поєдналися у цій роботі. Діти досліджували будову скелету, розраховували 
міцність кісток кінцівок, аналізували матеріали, які подібні за міцністю, 
створювали 3D-модель протезу, а також розглядали психологічний аспект 
втрати кінцівки. Таким чином, учні не тільки здобули певні знання, а й отримали 
уявлення про методи фізичних досліджень, так як ознайомлення з прийомами 
наукового дослідження сприяє більшій самостійності під час виконання 
експериментальних завдань та міцнішому засвоєнню знань. 

Modern educational programs consistently introduce a competency-based 
approach that corresponds to the development of education in the direction of the 
provisions of the "New Ukrainian School" concept. Improving the content and methods 
of teaching physics requires increasing the importance of the experimental component 
of subject competence in physics, which is fully implemented in STEM.  For your 
attention, the scenario of such a project "Leverages and limb prostheses". Physics, 
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